

张网捕娱

□张宇

这年头,几乎是个人物就会有粉丝,“粉丝文化”成了热点话题的发源地之一,任何奇葩到匪夷所思的事情都有可能在这里发生。

14岁潘姓女粉丝恭维韩国偶像权志龙,招致600万球迷水军集结到权志龙吧泄愤,不仅使权志龙吧爆吧,还祸及多个韩国明星,EXO吧、张根硕吧、SJ吧也一度被爆。“权粉”和球迷骂战不止,“权粉”内部也起了内讧,14岁的小女孩腹背受敌,被“人肉”,被威胁到无所遁形:妈妈气得心脏病住院,她被爸爸暴揍,而且还被学校勒令退学,甚至出面道歉都不能平息各路人马的愤怒。

在球迷的眼里,这个14岁的小女孩就是个“脑残权粉”,为了抬高自己的偶像,竟连国际知名球星也敢侮辱。在我们看来,600万球迷爆了权志龙吧,而且还伤害及无辜,这种疯狂同样让人胆寒。

这场贴吧里的“血雨腥风”给我们最直接的启示是:谁的粉丝都不好惹啊!没事在网上还是老实点吧。即便是“某粉”,上网时也不能神经太粗,千万别犯了花痴一力为偶像摇旗呐喊,不小心动了别人的偶像。彼之砒霜,可能就是吾之蜜糖啊,反之亦然。

在文化娱乐圈这些年,我见识过各种粉丝,眼看着一批批人从某明星的支持者或××迷,变成了更年轻、更有个性的某明星的“粉”,他们“粉”明星、名人的理由五花八门,已不再单纯是其才华、作品,而是“粉”名人明星的个性、做派、造型,甚至会因某星星的一句话就“粉”上了,如今,就连参加“快男”的选手都有了各自的粉丝团,“偶像”似乎也不值啥钱了。

最近几年,尤其是选秀活动的扩张,一些或许还分不清真正的善恶美丑,更没有形成自己世界观、价值观、人生观“三观”的孩子迅速成长为疯狂的粉丝。他们可以不爱周围的人,漠视身边的事,却能记得偶像的生日、身高,对偶像的行踪掌握得丝毫不差;他们将一些明星,甚至还远未成为明星的人视为“潮流符号”,模仿、维护这些人的一切,包括做派、造型甚至是骂人的方式,在现实和网络上筑起一道“铜墙铁壁”,时刻准备着向批评他们偶像的人开战。放眼当下,这样的“粉丝军团”比比皆是。

其实,一些粉丝心心念念的偶像,并不像他们想象或者维护的那样“光荣、正确、伟大”,比如,李连杰、赵薇、王菲、李亚鹏们不就是“骗子大师”王林的“星粉”,迷迷糊糊被人利用做了“大师”的金钟罩、铁布衫?

以前,我不理解成龙、刘德华们明明成家了,为什么还隐婚多年,冒充纯情“钻石王老五”,后来出现了杨丽娟这样的“脑残”粉丝,卖了房子、“逼死”老爸,就为了见见刘德华,才明白了偶像们的苦衷。从不接受偶像的“缺陷”,到全盘接受偶像的一切,包括出位的言行,不管“粉丝文化”如何变化,一个共同的特点是:不宽容、不自省,指责、抱怨他人容易,反观自己和偶像则狭隘,这种精神上的幼稚和心理上的脆弱也造成了“粉丝文化”某种程度上偏执与可笑。

彼之砒霜 吾之蜜糖

小贴士

她惹恼了球迷

7月28日,一个自称是韩国明星权志龙粉丝的微博用户“潘梦莹”,发布了关于对C罗、梅西等球星的过激言论:“龙龙(权志龙)的一场演唱会够C罗踢一辈子足球了!……喜欢C罗、梅西是因为你们这些傻×都老了,足球是那些老去的‘70后’才喜欢,一群‘二货’在草地上跑来跑去都不知道干什么呢!”随后,该言论截图被转贴至百度“足球吧”,惹恼了各路球迷,600万水军迅速集结针对“权志龙吧”进行“爆吧”泄愤,权志龙粉丝与球迷之间掀起了骂战。

何谓“爆吧”

爆吧(Burst The Bar),也叫刷屏或刷屏,起源于网络上流行的页面聊天室,发帖人一般是出于蓄意捣乱或发泄情绪的心理,在贴吧不停地发无内容的废帖或不断地重复发送相同的文字、符号,使他人的正常发言很快被淹没下去。

爆吧严重影响了贴吧里的正常秩序,阻碍了帖子的正常浏览以及交流速度。

